

## Тема 2. 1917 год. Падение монархии. Февральский переворот.

### План темы:

1. Российская империя накануне 1917 года.
2. Причины февральского переворота.
3. Падение монархии – краткая хроника.



Задание 1. Составьте хронологию февральских событий, используя фотографии и конспект. Ответ запишите в виде последовательности цифр и опишите каждую фотографию.



2



3







**Задание 2.** Прочтите исторический документ и ответьте на вопросы к нему.

“В дни великой борьбы с внешним врагом, стремящимся почти три года поработить нашу Родину, Господу Богу угодно было ниспослать России новое тяжкое испытание. Начавшиеся внутренние народные волнения грозят бедственно отразиться на дальнейшем ведении упорной войны. Судьба России, честь геройской нашей армии, благо народа, все будущее дорогого нашего Отечества требуют доведения войны во что бы то ни стало до победного конца.

Жестокий враг напрягает последние силы, и уже близок час, когда доблестная армия наша совместно со славными нашими союзниками сможет окончательно сломить врага. В эти решительные дни в жизни России почли Мы долгом совести облегчить народу Нашему тесное единение и сплочение всех сил народных для скорейшего достижения победы и, в согласии с Государственной думою, признали Мы за благо отречься от Престола Государства Российского и сложить с Себя Верховную власть. Не желая расстаться с любимым сыном Нашим, Мы передаем наследие Наше Брату Нашему Великому Князю МИХАИЛУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ и благословляем Его на вступление на Престол Государства Российского. Заповедуем Брату Нашему править делами государственными в полном и ненарушимом единении с представителями народа в законодательных учреждениях на тех началах, кои будут ими установлены, принеся в том ненарушимую присягу. Во имя горячо любимой Родины призываем всех верных сынов Отечества к исполнению своего святого долга перед Ним, повиновением Царю в тяжелую минуту всенародных испытаний и помочь Ему, вместе с представителями народа, вывести Государство Российское на путь победы, благоденствия и славы. Да поможет Господь Бог России.

1. Когда и кем был подписан Манифест об отречении от престола?
2. Каковы мотивы отречения царя?
3. Каким видится царю необходимый в дальнейшем порядок управления страной?

# 1. Первые мероприятия ВП (кадеты) и Петросовета (меньшевики и эсеры, большевики в меньшинстве)

## Задание 3.

**Временное правительство** – высший законодательный и исполнительный орган власти в России в период между февралём и октябрём 1917г. Главная задача правительства – это решение насущных проблем и наведение порядка в стране. 3 (16) марта 1917 г. правительство в декларации обнародовало свою программу действий.

## Задание 1. Прочтите документ 1.

- перечислите первые мероприятия ВП
- подумайте, способствовали ли эти меры установлению порядка в стране?
- до какого момента откладывалось решение важнейших вопросов ( аграрный, рабочий, форма правления в России?)

**Петросовет** - коллегиальный представительный орган власти, созданный в Петрограде в первые дни Февральской революции и претендовавший на высшую власть не только в Петрограде, но и во всей России.

**Задание 2.** Прочтите документ 2. Подумайте, почему Приказ №1 Петросовета послужил началом к развалу русской армии?

## 1. Из документа (Декларация Временного правительства о его составе и задачах от 3 марта 1917 г.):

В своей настоящей деятельности кабинет будет руководствоваться следующими основаниями:

1. Полная и немедленная амнистия по всем делам политическим и религиозным, в том числе террористическим покушениям, военным восстаниям и аграрным преступлениям и т. д.
2. Свобода слова, печати, союзов, собраний и стачек с распространением политических свобод на военнослужащих в пределах, допускаемых военно-техническими условиями.
3. Отмена всех сословных, вероисповедальных и национальных ограничений.
4. Немедленная подготовка к созыву на началах всеобщего, равного, тайного и прямого голосования Учредительного собрания, которое установит форму правления и конституцию страны.
5. Замена полиции народной милицией с выборным начальством, подчиненным органам местного самоуправления.
6. Выборы в органы местного самоуправления на основе всеобщего прямого равного и тайного голосования.
7. Неразоружение и невывод из Петрограда воинских частей, принимавших участие в революционном движении.
8. При сохранении строгой военной дисциплины в строю и при несении военной службы – устранение для солдат всех ограничений в пользовании общественными правами, предоставленными всем гражданам.

## 2. Приказ № 1 Петроградского Совета принят 1 марта 1917 г. на объединенном заседании рабочей и солдатской секций Совета.

По гарнизону Петроградского округа всем солдатам гвардии, армии, артиллерии и флота для немедленного и точного исполнения, а рабочим Петрограда для сведения.

Совет рабочих и солдатских депутатов постановил:

1) Во всех ротах, батальонах, полках, парках, батареях, эскадронах и отдельных службах разного рода военных управлений и на судах военного флота немедленно выбрать комитеты из выборных представителей от нижних чинов вышеуказанных воинских частей.

.....

5) Всякого рода оружие, как-то: винтовки, пулеметы, бронированные автомобили и прочее должны находиться в распоряжении и под контролем ротных и батальонных комитетов и ни в коем случае не выдаваться офицерам даже по их требованиям.

6) В строю и при отправлении служебных обязанностей солдаты должны соблюдать строжайшую воинскую дисциплину, но вне службы и строя в своей политической, общегражданской и частной жизни солдаты ни в чем не могут быть умалены в тех правах, коими пользуются все граждане. В частности, вставание во фронт и обязательное отдавание чести вне службы отменяется.

7) Равным образом отменяется титулование офицеров: ваше превосходительство, благородие и т.п., и заменяется обращением: господин генерал, господин полковник и т.д.

Грубое обращение с солдатами всяких воинских чинов и, в частности, обращение к ним на "ты" воспрещается, и о всяком нарушении сего, равно как и о всех недоразумениях между офицерами и солдатами, последние обязаны доводить до сведения ротных командиров.

Настоящий приказ прочесть во всех ротах, батальонах, полках, экипажах, батареях и прочих строевых и нестроевых командах. <...>

## 2. Расстановка политических сил после февраля

В апреле 1917 года из эмиграции в столицу приезжает В.И Ленин и выступает с речью, которая известна в истории как Апрельские тезисы.

**Задание 4. Прочтите отрывок из исторического источника и кратко ответьте на вопросы.**

«...2. Своеобразие текущего момента в России состоит в переходе от первого этапа революции, давшего власть буржуазии в силу недостаточной сознательности и организованности пролетариата, — ко второму её этапу, который должен дать власть в руки пролетариата и беднейших слоёв крестьянства...

3. Никакой поддержки Временному правительству, разьяснение полной лживости всех его обещаний...

4. Признание факта, что в большинстве Советов рабочих депутатов наша партия в меньшинстве... Разьяснение массам, что Советы рабочих депутатов есть единственно возможная форма революционного правительства... Пока мы в меньшинстве, мы ведём работу критики и выяснения ошибок, проповедуя в то же время необходимость перехода всей государственной власти к Советам рабочих депутатов...

6. Конфискация всех помещичьих земель. Национализация всех земель в стране... Выделение Советов депутатов от беднейших крестьян».

1. Какие два этапа русской революции выделяет В.И. Ленин в указанном документе?
2. Какая форма организации власти («тип государства»), по мнению Ленина, должна была быть установлена в России в результате перехода власти к пролетариату и крестьянству?
3. Как Ленин предлагал решить “земельный” вопрос?

## 2. Расстановка политических сил после февраля

Партия – представляет интересы определённой части общества.	Социалистические партии (радикальные): <ul style="list-style-type: none"><li>•Большевики – рабочие + крестьянская беднота</li></ul>	Социалистические партии (умеренные) <ul style="list-style-type: none"><li>• Эсеры - крестьянство</li><li>• Меньшевики</li></ul>	Либеральные партии <ul style="list-style-type: none"><li>•Кадеты - буржуазия</li></ul>
Отношение к ВП:			
Политическое устройство:			
Отношение к реформам: <ul style="list-style-type: none"><li>•Аграрный вопрос</li></ul>			
Отношение к войне:			

### 3. Кризисы Временного правительства

После месяца эйфории (марта) стало очевидно, что ВП навести порядок в стране не может. Несостоятельность ВП выразилась в кризисах.

Задание 1. Прочтите текст и заполните таблицу:

**ПОДСКАЗКА – причины всех трёх кризисов связаны с войной.**

Кризисы ВП - название	Причины кризиса	Лозунги большевиков	Позиция большевиков относительно Временного правительства и дальнейших действий	Политические итоги кризиса
1.				
2.				
3.				

## **Апрельский кризис Временного правительства.**

18 апреля (1 мая) 1917 г. разразился первый кризис Временного правительства. В условиях общей социальной напряженности в стране и роста антивоенных настроений министр иностранных дел П. Н. Миллюков 18 апреля обратился к правительствам Англии и Франции, заверив, что Временное правительство будет продолжать войну до победного конца и выполнит все договоры царского правительства. Нота Миллюкова вызвала народное возмущение, которое перелилось в массовые митинги и демонстрации с требованием немедленного прекращения войны, отставки П. Н. Миллюкова и А. И. Гучкова и передачи власти Советам. Командующий войсками Петроградского округа генерал Л. Г. Корнилов отдал приказ разогнать демонстрантов. Солдаты отказались его выполнить, доложив о приказе Петроградскому Совету. В результате П. Н. Миллюков и А. И. Гучков вышли из правительства. 5 (18) мая между Временным правительством и исполкомом Петросовета было достигнуто соглашение о создании первого коалиционного правительства. В его состав вошли 10 министров-капиталистов и 6 министров-социалистов.

## Июньский кризис правительства

Большевики развернули агитацию, призывая к прекращению войны и передаче власти Советам. По инициативе Петросовета 3–24 июня (16 июня – 7 июля) состоялся I Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, на котором преобладали эсеры и меньшевики. Съезд поддержал буржуазное Временное правительство и отклонил требования большевиков. Был избран постоянный орган, Всероссийский центральный исполнительный комитет Советов рабочих и солдатских депутатов (ВЦИК), председателем которого стал меньшевик Н. С. Чхеидзе. Бездействие Временного правительства вызвало 8 (21) июня забастовку рабочих 29 заводов Петрограда. Большевики хотели придать выступлению организованный характер и назначили на 10 (23) июня мирную демонстрацию рабочих и солдат. Однако съезд Советов 9 (22) июня запретил демонстрацию, обвинив большевиков в «военном заговоре». Эсеро-меньшевистские лидеры предложили на съезде провести 18 июня (1 июля) общеполитическую демонстрацию под знаком доверия Временному правительству. Вопреки их ожиданиям, демонстрация, в которой приняли участие около 500 тыс. человек, прошла под лозунгами «Вся власть Советам!», «Долой 10 министров-капиталистов!», «Хлеба, мира, свободы!». Под такими же лозунгами прошли демонстрации в Москве, Минске, Иваново-Вознесенске, Твери, Нижнем Новгороде, Харькове. Июньский кризис продемонстрировал возросшее влияние большевиков на массы. В целях укрепления своего положения Временное правительство решило начать активные действия на фронте. Оно полагало, что успешная военная операция против австро-германских войск вызовет подъем боевого духа армии. 18 июня началось наступление союзников на Юго-Западном фронте против Австро-Венгрии: за две недели была занята часть Галиции. Однако остальные фронты не поддержали удар. В начале июля австро-венгерские войска нанесли контрудар в стык двух армий под Тарнополем, отвоевав Западную Украину, часть Белоруссии и юг Латвии.

## **Июльский кризис правительства**

Под влиянием известия о провале наступления на фронте 3–4 июля в столице прошла многотысячная вооруженная демонстрация солдат, матросов, рабочих с целью давления на ВЦИК для создания советского правительства. По приказу главнокомандующего Петроградским военным округом казаки и юнкера обстреляли демонстрантов. Было убито 56 и ранено 650 человек. ВЦИК обвинил большевиков в заговоре с целью свержения власти. 4 (17) июля Временное правительство ввело в Петрограде военное положение, начались преследования большевиков (6 июля отдан приказ об аресте В. И. Ленина), части, принимавшие участие в демонстрации 3 (16) июля, были расформированы.

ВЦИК признал за Временным правительством «неограниченные полномочия и неограниченную власть», что означало поражение Советов, двоевластие закончилось. После известия о поражении на фронте и отступлении русских войск премьер-министр Г. Е. Львов подал в отставку. Правительственный кризис завершился созданием 24 июля (6 августа) второго коалиционного правительства, в которое вошли 7 эсеров и меньшевиков, 4 кадеты, 2 радикальных демократа и 2 беспартийных. Председателем правительства стал А. Ф. Керенский, который проводил политику «бонапартизма» – лавирования между основными политическими силами страны.

Большевики на VI съезде РСДРП(б) (26 июля – 3 августа) взяли курс на вооруженное восстание.

**Задание 2 . Определите название исторического документа и авторство (если есть). Ответ запишите 1 – название документа/автор и так далее.**

**1 Отрывок** .....Равным образом отменяется титулование офицеров: ваше превосходительство, благородие и т.п., и заменяется обращением: господин генерал, господин полковник и т.д. ....

**2 Отрывок** .....Заповедуем Брату Нашему править делами государственными в полном и ненарушимом единении с представителями народа в законодательных учреждениях на тех началах, кои будут ими установлены, принеся в том ненарушимую присягу. ....

**3 Отрывок** .....Своеобразие текущего момента в России состоит в переходе от первого этапа революции, давшего власть буржуазии в силу недостаточной сознательности и организованности пролетариата, — ко второму её этапу, который должен дать власть в руки пролетариата и беднейших слоёв крестьянства...

**4 Отрывок** .....Полная и немедленная амнистия по всем делам политическим и религиозным, в том числе террористическим покушениям, военным восстаниям и аграрным преступлениям и т. д. ....

**5 Отрывок** ... Временное правительство, ограждая права нашей родины, будет вполне соблюдать обязательства, принятые в отношении наших союзников. Продолжая питать полную уверенность в победоносном окончании настоящей войны, в полном согласии с союзниками, оно совершенно уверено и в том, что поднятые этой войной вопросы будут разрешены в духе создания прочной основы для длительного мира и что проникнутые одинаковыми стремлениями передовые демократии найдут способ добиться тех гарантий и санкций, которые необходимы для предупреждения новых кровавых столкновений в будущем.